

**ISSN: 1814 - 6961**  
**E-ISSN: 2788-9718**

# **ОТАН ТАРИХЫ**

## **ҒЫЛЫМИ ЖУРНАЛ**

**Үш айда бір рет шығатын ғылыми журнал**  
**2022, № 3 (99)**

**3 /2022**

**Құрылтайшы:**

Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрлігі  
Ғылым Комитеті  
Ш.Ш. Уәлиханов атындағы Тарих және этнология институты

**Бас редакторы:**

Қабылдинов Зиябек Ермұханұлы

**Редакциялық алқа:**

Абдырахманов Т.А. (Бішкек, Қырғызстан), Аблажей Н.Н. (Новосибирск, Ресей), Аяған Б.Г. (Нұр-Сұлтан, Қазақстан), Әбусейітова М.Х. (Алматы, Қазақстан), Әбіл Е.А. (Нұр-Сұлтан, Қазақстан), Әжіғали С. (Алматы, Қазақстан), Әлімбаев Н. (Алматы, Қазақстан), Жұмағұлов Қ.Т. (Алматы, Қазақстан), Көмеков Б.Е. (Нұр-Сұлтан, Қазақстан), Кудряченко А.И. (Киев, Украина), Любичанковский С.В. (Орынбор, Ресей), Мұқтар Ә. (Атырау, Қазақстан), Петер Финке (Цюрих, Швейцария), Смағұлов О.С. (Нұр-Сұлтан, Қазақстан), Сыдықов Е.Б. (Нұр-Сұлтан, Қазақстан), Уяма Томохико (Саппоро, Жапония)

**Жауапты редактор:**

Құдайбергенова Айжамал Ибрагимқызы

**Ғылыми редактор:**

Қозыбаева Махаббат Мәлікқызы

**Жауапты хатшы**

Мурзаходжаев Қуаныш Мәдиұлы

**Техникалық хатшылар:**

Зікірбаева В.С., Бауыржан С.

**Редакцияның мекен-жайы:**

050100, Қазақстан Республикасы,  
Алматы қ., Шевченко көшесі, 28  
Ш.Ш. Уәлиханов атындағы Тарих және этнология институты  
«Отан тарихы» журналының редакциясы

Сайтқа сілтеме: <https://otan.history.iie.kz>

Тел.: +7 (727) 272-46-54.

E-mail: [otanhistory@gmail.com](mailto:otanhistory@gmail.com).

Журнал Қазақстан Республикасының Ақпарат және қоғамдық келісім министрлігінде  
1998 ж. 9 наурызда тіркеліп, N 158-ж куәлігіне ие болды.

Мақалаларды қайта бастырып жариялағанда, микрофильмге және басқа да көшірмелерге  
түсіргенде міндетті түрде журналға сілтеме жасау қажет.

**Учредитель:**  
Министерство Образования и науки Республики казахстан  
Комитет Науки  
Институт истории и этнологии им. Ч.Ч. Валиханова

**Главный редактор:**  
Кабульдинов Зиябек Ермуханович

**Редакционная коллегия:**  
Абдырахманов Т.А. (Бишкек, Кыргызстан), Аблажей Н.Н. (Новосибирск, Россия), Аяган Б.Г. (Нур-Султан, Казахстан), Абусейтова М.Х. (Алматы, Казахстан), Абил Е.А. (Нур-Султан, Казахстан), Ажигали С. (Алматы, Казахстан), Алимбай Н. (Алматы, Казахстан), Жумагулов К.Т. (Алматы, Казахстан), Кумеков Б.Е. (Нур-Султан, Казахстан), Кудряченко А.И. (Киев, Украина), Любичанковский С.В. (Оренбург, Россия), Мухтар А. (Атырау, Казахстан), Петер Финке (Цюрих, Швейцария), Смагулов О.С. (Нур-Султан, Казахстан), Сыдыков Е.Б. (Нур-Султан, Казахстан), Уяма Томохико (Саппоро, Япония)

**Ответственный редактор**  
Кудайбергенова Айжамал Ибрагимовна

**Научный редактор**  
Козыбаева Махаббат Маликовна

**Ответственный секретарь**  
Мурзаходжаев Куаныш Мадиевич

**Технический секретарь**  
Зикирбаева В.С., Бауыржан С.

**Адрес редакции:**  
050100, Республика Казахстан,  
г. Алматы, ул. Шевченко, 28  
Институт истории и этнологии им. Ч.Ч. Валиханова  
Редакция журнала «Отечественная история»

Ссылка на сайт: <https://otan.history.iie.kz>  
Тел.: +7 (727) 272-46-54.  
E-mail: [otanhistory@gmail.com](mailto:otanhistory@gmail.com).

Журнал в Министерстве информации и общественного согласия Республики Казахстан  
Зарегистрирована 9 марта 1998 г., имеет свидетельство N 158-Ж.

При перепечатке статей, съемке на микрофильмах и других копиях обязательно  
делается ссылка на журнал.

**Founder:**

Ministry of Education and Science of the Republic of Kazakhstan  
Committee of Science  
Institute of History and Ethnology named after Ch.Ch. Valikhanov

**Chief editor**

Kabuldinov Ziyabek Yermukhanovich

**Members of editorial board:**

Abdyrakhmanov T.A. (Bishkek, Kyrgyzstan), Ablazhey N.N. (Novosibirsk, Russia), Ayagan B.G. (Nursultan, Kazakhstan), Abuseitova M.H. (Almaty, Kazakhstan), Abil E.A. (Nur-Sultan, Kazakhstan), Azhigali S. (Almaty, Kazakhstan), Alimbay N. (Almaty, Kazakhstan), Zhumagulov K.T. (Almaty, Kazakhstan), Kumekov B.E. (Nur-Sultan, Kazakhstan), Kudryachenko A.I. (Kiev, Ukraine), Lyubichankovsky S.V. (Orenburg, Russia), Mukhtar A. (Atyrau, Kazakhstan), Peter Finke (Zurich, Switzerland), Smagulov O.S. (Nur-Sultan, Kazakhstan), E.B. Sydykov (Nur-Sultan, Kazakhstan), Uyama Tomohiko (Sapporo, Japan)

**Executive Editor**

Kudaibergenova Aizhamal Ibragimovna

**Scientific Editor**

Kozybayeva Makhabbat Malikovna

**Executive Secretary**

Murzakhodzhayev Kuanysh Madievich

**Technical secretary**

Zikirbayeva V.S., Bauyrzhan S.

**Editorial office address:**

050100, Republic of Kazakhstan,  
Almaty, Shevchenko str., 28  
Institute of History and Ethnology named after Ch.Ch. Valikhanov  
Editorial board of the magazine «History of the homeland»

Link to the website: <https://otan.history.iie.kz>

Tel.: +7 (727) 272-46-54.

Email address: [otanhistory@gmail.com](mailto:otanhistory@gmail.com) .

Journal in the Ministry of Information and public consent of the Republic of Kazakhstan  
registered on March 9, 1998, has certificate No. 158-Zh.

When reprinting articles, shooting on microfilm and other copies,  
a link to the magazine is necessarily made.



**Ключевые слова:** международная система отношений, биполярный мир, однополюсное мироустройство, многополюсная система, великая держава, сверхдержава, гипердержава, экономический потенциал, валовой внутренний продукт, военный потенциал, ядерное оружие, ресурсный потенциал, международный статус, международная география интересов.

FTAMP 11.25.91

## XXI-ҒАСЫРДАҒЫ ХАЛЫҚАРАЛЫҚ АРЕНАДАҒЫ "ЕСКІ" ЖӘНЕ "ЖАҢА" ОЙЫНШЫЛАРДЫҢ МҮДДЕЛЕРІНІҢ КҮРЕСІНІҢ ТАРИХЫ

Найманбаев Бекмурат Рахимбердиевич<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Оңтүстік Қазақстан мемлекеттік педагогикалық университеті. т.ғ.д., ҚР ҰҒА-ның профессоры. Шымкент қаласы, Қазақстан.

\*Автор-корреспондент:

E-mail: naimanbaev\_b@mail.ru

**Түйіндеме.** Мақалада халықаралық саясаттың ескі және жаңа акторларының көшбасшылық үшін күресі болатын жаңа әлемдік тәртіптің қалыптасуы зерттеледі. Күштің екі полюсі – Кеңес Одағы мен Америка Құрама Штаттары болған биполярлық әлемдік тәртіптің ыдырауының себептері мен факторлары қарастырылады. КСРО ыдырағаннан кейін АҚШ біраз уақыт өз дегенін жүргізген жалғыз держава болып қала берді. XXI ғасырда көпполярлы әлем ұлы держава мәртебесі үшін күреске келе бастады, оған бірқатар жаңа акторлар кірді. АҚШ-тың саяси күші, экономикалық, әскери және адами әлеуеті өзінің көшбасшылығын сақтай отырып, егжей-тегжейлі сипатталады. Сондай-ақ, "күш орталығы" мәртебесіне жаңа үміткерлердің - Қытай, Ресей және Еуропалық одақтың әлеуеті егжей-тегжейлі қаралады. Осы ойыншылардың әрқайсысының мүдделеріне және олар көздеген мақсаттарға талдау жасалады.

**Кілт сөздер:** халықаралық қатынастар жүйесі, биполярлық әлем, бір полюсті әлемдік тәртіп, көп полюсті жүйе, ұлы держава, супер держава, гипер держава, экономикалық әлеует, жалпы ішкі өнім, әскери әлеует, ядролық қару, ресурстық әлеует, халықаралық мәртебе, халықаралық мүдделер географиясы.

IRSTI 11.25.91

## HISTORY THE FIGHT OF INTERESTS OF "OLD" AND "NEW" PLAYERS IN THE INTERNATIONAL ARENA IN THE XXI CENTURY

Naimanbayev Bekmurat<sup>1</sup>

<sup>1</sup>South Kazakhstan State Pedagogical University. Doctor of Historical Sciences, Professor NAS RK. Shymkent, Kazakhstan.

\*Corresponding-author

E-mail: naimanbaev\_b@mail.ru

**Abstract.** The purpose of the article is a comprehensive and in-depth study of the struggle unfolding in the modern world between "old" and "new players" for international leadership and the status of a great power.

The hypothesis is to identify new international actors that have real grounds for the role of global leaders in the transition from a unipolar to a multipolar world order. These are, first of all, China and Russia, which is trying to revive the status of a great power, as well as the European Union, Great Britain, and Turkey and Iran, striving for dominance in the Muslim world.

The results of the analysis are that the circle of the main participants of the "Great Game" was outlined, the interests of each of these players, their goals, potential were identified, and the chances of them achieving the status of a new "center of power" were determined.

**Key words:** international system of relations, bipolar world, unipolar world order, multipolar system, great power, superpower, hyperpower, economic potential, gross domestic product, military potential, nuclear weapons, resource potential, international status, international geography of interests.

**Введение.** В XXI веке происходит кардинальная трансформация системы международных отношений, обусловленная усилением конкуренции за геополитическое превосходство, в которую включается все большее количество претендентов. США усиленно пытаются сохранить свое единоличное лидерство и противостоят новым возвышающимся державам, среди которых он видит, прежде всего, Китай. КНР, совершив модернизационный рывок, превратился во вторую экономику мира и усиленно наращивает рычаги своего влияния по всему миру. Интересы Соединенных Штатов и Поднебесной сталкиваются во многих регионах мира. В последние годы в круг их интересов активно вовлекается Центральная Азия.

Россия, обладающая огромными территориальными и сырьевыми ресурсами, экономически слаба по сравнению с другими претендентами на глобальное лидерство. Однако, мощный военный и ядерный потенциал заставляют считаться с ее интересами, которые также приходят в противоречие с США и Китаем, а также европейскими странами, объединенным в Европейский Союз.

Центральную Азию Россия всегда считала зоной своих интересов и сегодня пытается противостоять растущему китайскому и американскому влиянию. Также ее амбиции распространяются на все постсоветское пространство, в котором она использует даже агрессивные методы. Примером может служить аннексия Крыма, за что она была подвергнута международным санкциям.

Активно участвуют в борьбе за мировое лидерство и региональные объединения, такие как Европейский Союз, имеющий значительный внешнеполитический вес и экономический потенциал. Нельзя сбрасывать со счетов Великобританию, покинувшую ЕС в результате Брексита и имеющую далеко идущие планы.

Особенность современного периода заключается в том, что свои претензии на роль глобальных и региональных лидеров выдвигают страны мусульманского мира, такие как стремящаяся к восстановлению былого величия Османской империи Турция и объявленный Вашингтоном «осью зла» Иран.

В целом международная система находится в процессе реформирования, в котором происходит борьба интересов старых и новых внешнеполитических акторов.

**Материалы и методы исследования.** Методологические подходы к анализу современной системы международных отношений базируются на трех основных аспектах. Во-первых, это систематизация подходов и построение модели, отражающей реальные процессы столкновения интересов внешнеполитических акторов за глобальное лидерство. Во-вторых, это использование аналитических приемов и методов общенаучного характера и единых для социальных наук. В-третьих, это объективность и отсутствие субъективизма и личностных оценок.

Основным в исследовании стал историко-социологический метод, позволяющим выявить сущность и содержание, определить детерминанты и закономерности, охарактеризовать фактическое развитие изучаемой проблемы.

Также автором были применены количественные методы, включающие набор статистических и отчасти математических приемов анализа данных.

**Обсуждение.** Проблемы изменения международной системы отношений, формирования нового миропорядка всегда привлекали интерес многочисленных исследователей из разных стран мира.

Научно-теоретическое и методологическое исследование проблем развития международных отношений, трансформации системы содержатся в трудах западных ученых. Основные парадигмы теоретического изучения внешней политики государств, их конкуренции за геополитическое доминирование были заложены в течение XX века. Серьезное обоснование эти вопросы получили в работах Дж. Маккиндера (Mackinder, 1996:106), Н.Спикмена (Spykman, 1944:139), О. Шпенглера (Шпенглер, 1996: 603), А.Дж. Тойнби (Тойнби, 2002: 592), Х. Моргантау (Моргантау, 1955:91).

Нельзя не упомянуть труды известных авторитетных политических деятелей и ведущих исследователей, оказавших заметное влияние на теорию и практику международных политических и экономических отношений, речь идет об работах Зб. Бжезинского (Зб.Бжезинский, 1999: 254), С. Хантингтона (Хантингтон, 2003: 656), Ф. Фукуяма (Фукуяма, 2006:220) и др.

Труды по теории и истории современных международных отношений, геополитическим проблемам государств постсоветского пространства представлены работами А.В. Торкунова (Торкунов, 2012:688), П.А. Цыганкова (Цыганков, 2019: 316), К. Гаджиева (Гаджиев, 1997: 560), А. Дугина (Дугин, 1997: 608) и др. Весьма ценный вклад в изучение формирования многополюсного мира, роли ведущих мировых держав в современной геополитике и важности многовекторной политики РК в условиях глобальных вызовов современности внесен трудами первого президента Н.А. Назарбаева (Назарбаев, 1996: 228) (Назарбаев, 2017:298), действующего президента К.К. Токаева (Токаев,1997:735) (Токаев, 2009:511)и других казахстанских специалистов, таких как М.Лаумуллин (Лаумуллин, 1999:480).

**Результаты исследования.** Мировое геополитическое пространство исторически характеризовалось борьбой интересов государств, обладающих или претендующих на статус «великой державы». Этот термин возник в тридцатых годах XIX века после завершения войн Наполеона и

определялся вхождением в клуб «победителей». По факту это означало роль страны в победе над Наполеоновской Францией и ее участие в колониальном переделе. Венский конгресс стал одной из первых систем международных отношений, закрепившим статус незыблемости европейских монархий и по существу привел к образованию нового в тех условиях миропорядка. Для его сохранения был создан Священный Союз в составе России, Австрии, Пруссии и Великобритании. Именно эти государства и вошли в список великих держав (Лукашук, 2008: 262). Отметим, что это понятие не является юридически закрепленным, а представляет собой условное название для стран, играющих определяющую роль в мировой геополитике. Изначально термин включал четыре вышеназванных государства, немного позднее в список вошла Франция. Важной характеристикой новой системы, получившей название «концертной дипломатии», явилось получение согласия этих держав на территориальные изменения в Европе. То есть, пятерка великих держав подтверждала неизменность государственных границ. Однако, дальнейшие процессы в Европе и в мире, привели к изменению баланса сил и расширению списка. К началу XX века из европейских стран прибавилась Италия.

В этот же период в перечень вошли США, правда до начала Первой мировой войны не оказывавшие серьезного влияния на международную политику. Из азиатских стран к великим державам стали причислять Японию. Приблизившаяся к этому статусу Османская империя в результате поражения в первой мировой войне распалась и не смогла войти в этот список. Австро-Венгрия, наследница Австрийской империи, также потерпев поражение, пришла к распаду и навсегда утратила статус великой державы.

Определим признаки великих держав. Принято выделять три измерения этого статуса. В первое измерение входят экономический, военный и ресурсный потенциал, а также наличие людских ресурсов. Второе измерение составляет международная география интересов в пространственном измерении. И третье измерение заключается в признании статуса великой державы международным сообществом.

Распад Советского Союза означал, что единственной сверхдержавой остались США, которые даже стали называть новым термином «гипердержава». Однако, в борьбу за этот статус в начале нового столетия включились новые игроки – Китай и намерившаяся восстановить статус Россия.

Соединенные Штаты все больше и больше втягиваются в борьбу за то, чтобы сохранить статус-кво, но это дается им все большим трудом из-за противодействия включившихся в соперничество других акторов. Кроме того, их положение осложняется напряженностью в отношениях с партнерами и назревающим внутри страны кризисом.

Все ближе ситуация, когда геополитическая картина мира будет меняться под влиянием новой группы игроков, пока не претендующих на статус сверхдержавы, но уже являющихся по сути великими. Сегодня к великим державам принято относить помимо США, Китай, Россию, Великобританию и Францию.

Характерными признаками великой державы в современный период являются. Во-первых, это государства являются постоянными участниками Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, обладающие правом вето. Во-вторых, глобальные амбиции и интересы во всех частях света. В-третьих, доминирование в каком-либо союзе или объединении интересов этой державы и распространения через них своего влияния.

В-третьих, стабильная политическая система, развитая экономика с крупным промышленным и технологическим потенциалом, устойчивая финансовая ситуация в самой стране.

В-четвертых, мощный ядерный потенциал и средства его доставки, в том числе межконтинентальные ракеты с ядерным зарядом, сильная и многочисленная армия, океанский флот с авианосцами и атомными подводными лодками. А также наличие военных баз в разных регионах.

В-пятых, площадки для запуска в космос военных и коммерческих грузов, а также людей. Собственные средства космической связи, спутники, возможности для осуществления навигации и разведки из космоса. Сегодня почти все великие державы сформировали собственные военно-космические силы.

В-шестых, развитая сеть средств массовой коммуникации, обеспечивающая информационную безопасность и каналов распространения агитации и пропаганды.

В-седьмых, численность населения не менее 70-80 млн. человек (Великие державы, 1909: 449). Всеми этими характеристиками обладают, прежде всего, Соединенные Штаты.

Как видим, по всем показателям американцы обладают значительным преимуществом, располагаясь на первых позициях в мире. Военное превосходство США опирается на самую мощную экономику, финансовую систему и высокий уровень человеческого развития. Правда, в последние годы экономика Штатов начинает уступать китайской и опускается на второе место. Кроме того, наблюдаются негативные явления в финансовой сфере, не оправившейся до конца от последствий мирового кризиса. Тем не менее, поскольку американский доллар является главной валютой в мире и используется в большей части

мировых финансовых операций, что позволяет США получать доход в три-пять процентов от всего объема расчетов.

Значительное преимущество имеется у Америки в военно-морских силах, что делает их по сути лидирующей морской ядерной державой. Кроме того, у них самое большое количество военных объектов по всему миру (Дробот, [www.ciberlinka.ru](http://www.ciberlinka.ru)).

Страна является мировым лидером в области информационных технологий и программного обеспечения, обладает крупнейшей системой спутниковой навигации GPS. Бесспорно технологическое лидерство, наработки Силиконовой долины являются самыми инновационными. Кроме того, высок престиж американского высшего образования, университеты страны устойчиво занимают первые места по качеству.

США обладают доминированием в средствах массовой коммуникации, кинематографе, распространяющих американское влияние и формирующие общественное мнение во всех регионах планеты.

Таблица 1 – Потенциал США

	Показатель	Место в мире
Площадь	9,5 млн. км	4
Население	327 млн.	3
Внутренний Валовой Продукт (ВВП)	18 558 млрд. долл.	1
Индекс человеческого развития (ИЧР)	0,924 – очень высокий	13
Военно-морские силы	289 кораблей, среди них 11 авианосцев, новейшие атомные подводные лодки	1
Сухопутные силы	990 000 солдат и офицеров, среди них 476 000 регулярные войска	1 место по боеспособности
Ядерный потенциал		2
Космодромы	Космический центр Кеннеди, База ВВС на мысе Канаверал, База Вандерберг	
Военные базы	730	1

Однако, происходит постепенная утрата позиций как единственной сверхдержавы и пытаются удержать свое лидерство любой ценой, всячески мешая усилению своих геополитических соперников – Китая, ЕС и России.

На сегодняшний день Америки существует много проблем внутри страны. Это и бюрократия, коррупция, падение производства, рост безработицы и нелегальной миграции. Чрезвычайно осложняет положение огромный государственный долг, составляющий около двадцати триллионов долларов.

Эти моменты еще более обострились с приходом администрации Д.Трампа, обещавшего решить накопившиеся проблемы «вновь сделать Америку великой». Обращение нового главы Белого Дома к внутренним проблемам, дало некоторые основания считать, что Штаты откажутся от роли единоличного гегемона и согласятся с формированием биполярного с Китаем в качестве второго центра силы или же вообще многополярного с несколькими лидерами. Как развернется политика США в дальнейшем сложно предсказать, но пока ясно одно, что главного своего соперника они видят в КНР.

Китай сегодня является самой быстро поднимающейся экономикой и активно наращивает свой военный и научно-технологический потенциал, заявляя свои амбиции на роль центра силы и глобального лидера. При этом эта страна выдвинула сразу несколько самостоятельных цивилизационных проектов - «социализм с китайской спецификой», маоизм и теорию гармоничного мира, основанную на идеях конфуцианства (Бальчиндоржиева, 2016:182-185).

Таблица 2 – Потенциал Китая (Бальчиндоржиева, 2016:182-185)

	Показатель	Место в мире
Площадь	9 598 962 кв. км	3
Население	1 386 000 чел.	1
Внутренний Валовой Продукт (ВВП)	12,84 трлн. долл.	2
Индекс человеческого развития (ИЧР)	0,738 - высокий	90
Военно-морские силы	60 эсминцев и фрегатов, 10 атомных лодок и 2 авианосца	2

Сухопутные силы	975 тыс.	1
Ядерный потенциал	Около 3-х тысяч единиц ядерного оружия	По разным оценкам от 3 до 5
Космодромы	4	2
Военные базы	За пределами своей территории одна военно-морская база в Джибути	5

Сегодня Китай является второй экономикой мира по номинальному ВВП, а с 2014 года по ВВП по ППС вышла на первое место в мире. Страна – мировой лидер в производстве большинства видов промышленной продукции. Например, по выпуску автомобилей он обгоняет США и Японию вместе взятых. Кроме того, он лидирует и в добыче полезных ископаемых.

Китай – крупнейший экспортер товаров, его называют «фабрикой мира». Страна обладает крупнейшими золотовалютными резервами, а китайский юань стал второй резервной валютой и по покупательной способности занимает второе место в мире. Финансовая система КНР не только обширна, но и весьма устойчива. Филиалы и дочерние организации китайских банков расположены по всем регионам. А по численности населения, причем трудолюбивого и не слишком прихотливого страна – просто безусловный лидер.

В последние годы интенсивно развивается сфера высоких технологий, в Китае действуют несколько индустриально-инновационных зон (Портяков, [www.ciberlinka.ru](http://www.ciberlinka.ru)).

В КНР создан свой интернет, функционируют самостоятельные социальные сети, развивается информатизация и расширяется доступ к интернету для многомиллионных масс. Также государство создало собственную систему спутниковой навигации и жестко защищает свое информационное пространство.

Растет военная мощь Китая, причем происходит это во всех видах вооруженных сил и при активном технологическом перевооружении. По боеготовности армия КНР находится на третьем месте в мире.

Не осталась в стороне от внимания Китая и космическая отрасль, по числу запусков страна выходит на передовые позиции. При этом она обладает наибольшим количеством космодромов.

К числу преимуществ КНР относится и так называемая «мягкая сила», которую он активно распространяет во всех регионах планеты. В геополитическом устройстве страна склоняется к модели многополярного мира.

Наряду с преимуществами Китай имеет и ряд существенных недостатков. Во-первых, это связано с нехваткой собственных ресурсов, страна нуждается в огромных количествах в привозном сырье и энергоносителях.

Во-вторых, интенсивное промышленное развитие привело не только к истощению природных запасов, но и серьезно отразилось на экологическом состоянии. Ряд провинций находится в экологическом кризисе, население мегаполисов задыхается в смоге.

В-третьих, китайцы продолжают отставать от США и России в области передовых военных технологий, поэтому вынуждены закупать их из-за рубежа.

В-четвертых, значительную опасность представляют для Пекина внутренняя нестабильность и сепаратистские настроения в Тибете и Синцзян-Уйгурском автономном районе. Организация лагерей для «перевоспитания» мусульман вызвали возмущение и осуждение со стороны мировой общественности.

В-пятых, усиливается неравномерность развития страны, в которой наряду с быстро растущими и повышающими жизненный уровень городами существуют бедные аграрные районы, население которых находится за гранью бедности.

В-шестых, несмотря на усилия правительства индекс человеческого развития серьезно отстает от уровня высокоразвитых стран. Всего 90 место в рейтинге ИЧР свидетельствует о слабой социальной политике (Чжан, 2016. 22-30).

В глобальной геополитике интересы Китая сталкиваются с США в Тихоокеанском регионе, Индийском океане, в Арктике и Антарктике. Крайне острым является Тайваньский вопрос, который вполне обоснованно Пекин считает своей территорией, а Штаты не придерживаются точки зрения о территориальной целостности страны.

Китай также претендует на ряд островов Южно-Китайского моря, а также ряда шельфа и акватории других внутренних морей и вступил в спор с Америкой за их принадлежность.

Китайцы благодаря своим многочисленным диаспорам и распространению экономического влияния через инвестиции резко усилили свои позиции во всех регионах, включая и Африканский континент. При этом КНР длительное время предпочитал избегать острой военно-политической конфронтации, используя экономические, финансовые рычаги и «мягкую силу». В последние годы китайская внешняя политика обрела более жесткие очертания и Пекин даже заявляет о вероятности военного столкновения с Соединенными Штатами.

Отметим, что, несмотря на то, что Китай позиционирует Россию как своего союзника и партнера, но у него имеется определенный конфликт интересов и с этой страной. Внешнеполитические амбиции двух государств тая в Арктике, Вьетнаме, Монголии и Центральной Азии. При чем они становятся все более отчетливо выраженными, поскольку КНР и РФ рассматривают эти территории как зону своих интересов. Заявляя о стремлении к многополярному миру, тем не менее, фактические глобальные стремления Китая гораздо шире и заключаются в установлении двухполюсного мира, в котором второй центр силы представляют США. России же отводится более скромная второстепенная роль и ее значение.

После распада СССР. Россия утратила статус сверхдержавы и в последние годы активно стремится к восстановлению утраченных позиций. Территориальный, ресурсный потенциал РФ – самый мощный в мире. Она занимает первое место в мире по территории, наличию природных богатств. Геополитическое расположение крупнейшего государства, находящегося на Евразийском материке, имеющего выход к трем океанам, позволяют ему оказывать влияние не только на соседние страны, но и на множество других регионов. Колоссальную роль играет страна в обеспечении газом и нефтью европейских государств и ряда азиатских.

Главными преимуществами Российской Федерации являются самая большая территория и огромный запас природных ископаемых. Так, по газовым ресурсам, добыче алмазов страна занимает первое место.

Между тем, в экономическом и финансовом плане РФ серьезно уступает своим конкурентам – США и Китаю. Например, вклад страны в мировую экономику составляет всего три и две десятых процента, а доля финансовых инструментов в совокупных мировых активах и того ниже – около одного процента. Экспорт природных ресурсов, прежде всего, энергоносителей составляет шестьдесят процентов от ВВП, что говорит о ее сырьевом характере и сильной зависимости от конъюнктуры цен на нефть и газ.

В последние годы Россия наращивала экспорт вооружения, по объему поставок она вышла на второе место в мире после США.

Высоким является уровень развития человеческого капитала, в рейтинге она опережает Китай на 41 позицию, но уступает Штатам на 36 пунктов.

Научный и технологический потенциал РФ сконцентрирован в военно-промышленной сфере, космонавтике и ядерной энергетике.

Российские преимущества более заметны в военной сфере. Страна обладает ядерной триадой и крупнейшим в мире ядерным арсеналом. Армия РФ занимает второе место по боеспособности, а с проводящейся модернизацией вооруженные силы страны вполне могут стать лидерами (Карлаков, 2019:156).

Таблица 3 – Потенциал Российской Федерации (Карлаков, 2019:156)

	Показатель	Место в мире
Площадь	17 125 191 кв.км.	1
Население	146 781 095 чел.	9
Внутренний Валовой Продукт (ВВП)	1 577 трлн. долл.	11
Индекс человеческого развития (ИЧР)	0,816 – очень высокий	49
Военно-морские силы	Корабли и судна всех классов, атомные подводные лодки	По разным оценкам 3-4
Сухопутные силы	900 000	5
Ядерный потенциал	Стратегическое и тактическое ядерное оружие 2076 ядерных боезарядов на 415 стратегических носителях	1
Космодромы	6 (Байконур находится в аренде у Казахстана)	1
Военные базы	20	3-4

Россия создала собственную систему спутниковой навигации ГЛОНАСС. Она обладает возможностями совершения регулярных пилотируемых полетов в космос, располагает самой крупной сетью космодромов. РФ является лидером в атомных технологиях, причем в различных областях, как военного, так и мирного характера. Однако, имеется значительное отставание в области инновационных цифровых технологий, информатизации и в научно-технологической сфере. Снижился и образовательный и научный потенциал страны в связи с неудачными реформами.

В целом Российская Федерация является мощной энергетической державой, что имеет как плюсы, так и минусы. Главный минус – это усиление зависимости от цен и покупателей, крупнейшим из которых сегодня становится Китай.

К числу слабостей России помимо указанного выше экономического потенциала относится ее довольно скромные демографические ресурсы, показатели которых продолжают ухудшаться.

Также существует внутренняя напряженность, имеются очаги вероятных конфликтов между разными конфессиями, регионами. Высокий уровень коррупции и бюрократия, растущее социальное расслоение повышают все риски.

Кроме того, санкционное противостояние наносит значительный ущерб экономике и ухудшает положение населения. Недовольство вызывает рост нелегальной миграции.

Заявляя о приверженности идее многополюсности, тем не менее, скорее всего Россия склоняется к биполярности, пытаясь восстановить советский проект и вернуть противостояние двух великих держав.

Смысловое содержание концепции «русского мира» в ее восприятии представляет Евразийский союз, как единую цивилизацию одного народа, противостоящего западному миру. Однако, такое понимание не отвечает интересам бывших советских республик и вызывает у них отторжение, вплоть до конфликта, как, например, в Украине.

В связи с эти РФ пока не может претендовать на статус единоличного центра силы и выстраивает свою внешнюю политику, поворачиваясь на Восток в поиске союзников и партнеров в противостоянии с США.

Сегодня Европейский Союз является одним из главных геополитических акторов и ведущим экономическим лидером в мире.

Объединенный потенциал стран Европейского Союза представляет мощную силу. Так, по Внутреннему Валовому Продукту (ВВП) по паритету покупательной стоимости (ППС) ЕС занимает второе место в мире, по номинальному ВВП – также второе. В целом экономический потенциал организации составляет примерно двадцать два процента от мирового объема. Он занимает по территории седьмое место в мире, а по численности населения – третье. При этом, наблюдается рост экономики, темпы которой в 2017 году достигали 2,9 %.

Торговый баланс объединения имеет положительные характеристики, экспорт широкой номенклатуры товаров стабильно превышает импорт. При этом, экспортируется высокотехнологичная продукция, а ввозится в основном сырье (Михайленко, www.ciberlinka.ru).

Отдельно отметим, что в рейтинге ИЧР от 2018 года, все государства, входящие в Евросоюз, оказались среди стран с очень высоким уровнем человеческого развития. При этом, три из них вошли в ТОП-5 самых высокоразвитых – Норвегия, занявшая первое место, Ирландия и Германия, расположившиеся на четвертой и пятой позиции. Если рассматривать регион в целом, то он является мировым лидером в человеческом развитии.

Ведущие позиции в ЕС занимали Великобритания и Франция, ядерные державы и высокоразвитые в экономическом и технологическом отношении страны. Оба государства обладают солидным ядерным потенциалом, владеют космическими и иными инновационными технологиями, развитой экономикой и довольно значительными человеческими ресурсами. Однако, Великобритания вышла из Европейского Союза и теперь его ключевыми игроками стали Франция и Германия.

Таблица 4 – Потенциал Европейского Союза (Карлаков, 2019:156).

Страны-участницы	Территория (кв.км.)	Население (чел.)	ВВП по паритету покупательной стоимости (ППС) (долл.США)	ВВП по номинальному значению (долл. США)
Австрия	83 879 км <sup>2</sup>	8,46 млн.	403,768 млрд.	372,606 млрд.
Бельгия	30 528 км <sup>2</sup>	11,4 млн.	494,620 млрд.	458,651 млрд.
Болгария	110 993,6 км <sup>2</sup>	7,0 млн.	159,681 млрд.	54,291 млрд..
Великобритания	243809 км <sup>2</sup>	63,4 млн.	2,172 трлн.	2,247 трлн.
Венгрия	93036 км <sup>2</sup>	9,8 млн.	242 млрд.	37 млрд.
Германия	357 409 км <sup>2</sup>	82.2 млн.	4,171 трлн.	3,685 трлн.
Греция	131 957 км <sup>2</sup>	10,7 млн.	326,7 млрд.	224,03 млн.
Дания	43 094 км <sup>2</sup>	5,7 млн.	200,796 млрд.	198,9 млрд.
Ирландия	70 273 км <sup>2</sup>	4,6 млн.	243,914 млрд.	239,8 млрд.
Испания	505 790 км <sup>2</sup>	46,5 млн.	1,769 трлн.	1,232 трлн.
Италия	301 340 км <sup>2</sup>	60,8 млн.	2,157 трлн.	1,843 трлн.
Кипр	9250 км <sup>2</sup>	864 236 чел	15,76 млрд.	13,5 млрд.

Латвия	64 589 км <sup>2</sup>	1,9 млн.	53,467 млрд.	30,175 млрд.
Литва	65 301 км <sup>2</sup>	2,8 млн.	96,910 млрд.	52,468 млрд.
Люксембург	2586,4 км <sup>2</sup>	602005 чел.	78,307 млрд.	67,9 млрд.
Мальта	316 км <sup>2</sup>	475 701 чел.	11,164 млрд.	61,4 млрд.
Нидерланды	41 543 км <sup>2</sup>	17,2 млн.	752,547 млрд.	731,76 млрд.
Польша	312 679 км <sup>2</sup>	38,5 млн.	1193 млрд.	614,190 млрд.
Португалия	95 212 км <sup>2</sup>	10,3 млн.	236,049 млрд.	214,91 млрд.
Румыния	238 391 км <sup>2</sup>	19,5 млн.	547 млрд.	265 млрд.
Словакия	49 034 км <sup>2</sup>	5,4 млн.	203 млрд.	112 млрд.
Словения	20 273 км <sup>2</sup>	2,1 млн.	80,375 млрд.	71,73 млрд.
Финляндия	338 400 км <sup>2</sup>	5,6 млн.	244,85 млрд.	198,46 млрд.
Франция	674 685 км <sup>2</sup>	66,9 млн.	2,739 трлн. долл.	2,541 трлн.
Хорватия	56 594 км <sup>2</sup>	4,2 млн.	13 млрд.	61,586 млрд.
Чехия	78 866 км <sup>2</sup>	10,5 млн.	417 млрд.	264 млрд.
Швеция	447 435 км <sup>2</sup>	10,2 млн.	399,4 млрд.	302,6 млрд.
Эстония	45 227 км <sup>2</sup>	1,3 млн.	46,590 млрд.	31,179 млрд.
ЕС в целом	4 324 782 км <sup>2</sup>	508 450 856	21,7 трлн.	18,4 трлн.

Покинув ЕС Великобритания еще более активизировала свои самостоятельные претензии на роль глобального лидера. Она, бывшая в прошлом одной из самых мощных мировых империй, и сегодня играет значительную роль в международной политике. При этом английский язык давно приобрел статус международного и по распространенности занимает первое место

В настоящее время Англия является ядерной державой и входит в число постоянных членов Совета Безопасности ООН. Кроме того, королева Великобритании является главой Содружества пятнадцати независимых государств, бывших ранее ее колониями.

По уровню развития экономики страна занимает девятое место в мире и обладает одним из самых больших военных бюджетов. По размеру территории она находится на 78 месте в мире, по численности населения – на 22, по ВВП (ППС) на душу населения – 26, по номинальному ВВП – 5, по индексу человеческого развития – 15, по военному бюджету – 8 и по численности армии – 28 место.

Великобритания является серьезным претендентом на глобальное лидерство, поскольку обладает необходимыми для этого ресурсами. Сфера ее международных интересов распространяется практически на все континенты и страны. Опираясь на союзнические отношения с США, Англия может добиться признания себя как великой державы, шансы у нее довольно велики.

В последние годы Турция активно проводит самостоятельную политику и стремится выйти за рамки регионального игрока, позиционируя себя как лидера всего мусульманского мира, а также продвигая идеи пантюркизма. Рассматривая шансы Анкары стать новым полюсом силы, следует отметить, что эта страна обладает для этого достаточными ресурсами. По размерам территории она занимает 36 место, по численности населения – 19, ВВП (ППС) – 13, по ИЧР (очень высокий) – 59, обладает современной, вооруженной последними новинками военной техники армией численностью свыше полумиллиона солдат. С 1952 года Турция является членом Северо-Атлантического Альянса, ее вооруженные силы представляют наиболее боеспособный контингент НАТО в обширном регионе. В 1999 году она стала кандидатом в члены Евросоюза, однако, сегодня ее стремления гораздо масштабнее и география интересов весьма обширна. На сегодняшний день Турция стремится стать лидером бывшего османского пространства, пытаясь вернуть величие Османской империи. В особенности это внешнеполитический курс наиболее ярко проявился после прихода к власти партии Справедливости и развития во главе с Р.Т. Эрдоганом. В настоящее время правящая партия реализует курс на создание «Новой Турции», нацеленный на воссоздание Османской империи. Так называемый «неосманизм» означает современное направление в политике турецких властей, направленных на закрепление влияния в государствах, находившихся в составе Османской империи.

Кроме того, Турция активно продвигает проект, нацеленный на интеграцию тюркских народов под своей эгидой. Если ранее тюркские страны не вполне приветствовали эту идею, признавая необходимость тесных связей в области культуры и языка, то, теперь, с обострением Карабахского конфликта, он приобретает вполне определенные черты. Во всяком случае, он поддерживается различными слоями населения в Казахстане, Узбекистане, Кыргызстане и в особенности, в Азербайджане.

На Ближнем и Среднем Востоке к лидерству стремится Иран. Сегодня Исламская Республика Иран сумела создать стройную систему внешней политики, состоящей из семи ключевых принципов, опирающихся на исламские ценности. В настоящее время Иран имеет дипломатические отношения почти со всеми странами мира, за исключением США и Израиля, проводит многовекторную внешнюю политику. Благодаря принципу невмешательства во внутренние дела других государств он стал лидером

Движения неприсоединения и сегодня активно стремится к тому, чтобы занять лидирующие позиции в мировой политике.

Иран преследует цель стать одним из ключевых игроков на международной арене. Для этого у него имеется ряд факторов, могущих оказать существенное влияние на усиление его позиций как серьезного игрока.

Иран расположен в стратегически важном с геополитической и цивилизационной точек зрения регионе, что дает ему преимущества во внешнеполитической деятельности. Географически он граничит с целым рядом стран, отличных по своей культуре, религии и менталитету. Исторически его развитие проходило между тремя империями – Британской, Турецкой и Российской. В цивилизационном плане страна расположена на пересечении культур – арабской, азиатской, тюркской и русской.

Важнейшей группой факторов считается экономический потенциал Ирана. ИРИ находится на втором месте в мире по добыче нефти среди стран ОПЕК. По объему Валового Внутреннего Продукта он находится на седьмом месте в Азии, уступая только крупнейшим азиатским экономикам. По территории и численности населения страна занимает 17 место в мире. Индекс человеческого развития определяется как высокий и в мировом рейтинге располагается на 60 месте.

Географический, экономический и международный факторы образовали базу для позиционирования Ирана как великой державы. При этом крайне велика роль историко-культурного фактора, ярко демонстрирующего преимущество курса внешней политики страны в независимости от формы власти.

Так, большим сходством обладают ключевые ориентиры развития внешней политики Ирана при шахском правлении и во время исламской республики.

Фактор, который серьезно препятствует повышению роли Ирана, как нового лидера многополярного мира, это международная изоляция и установление санкционного режима. В этих условиях иранские руководители, мечтающие о его величии, прибегли к совершенно новому направлению во внешней политике – ядерной дипломатии. Иран приступил к активной разработке ядерной программы, поставив задачу использовать это обстоятельство для выхода из международной изоляции.

Иран один из активных участников геополитической игры на Ближнем и Среднем Востоке стремится к роли ключевого лидера в регионе. Между тем, ситуация в этой «Шахматной игре» (по выражению З.Бжезинского) определяется США и странами НАТО, а также Китаем и Россией. Удастся ли Ирану победить в этой шахматной партии, обыграв соперников, покажет только время и удачный вариант партнерства. При этом большинство игроков имеют недостаток доверия к внешнеполитическим инициативам ИРИ.

Современный Иран проводит самостоятельную внешнюю политику, последовательно защищая исламские ценности и принципы на международном и региональном уровне. Его жесткие позиции по отстаиванию национальных интересов, ядерная дипломатия вызвали недовольство западного мира, применившего для ограничения влияния Ирана на мировые геополитические процессы ответные меры в виде санкций.

Сегодня сложно говорить о том, насколько оправданны подозрения о наличии иранского ядерного оружия. Хотя Тегеран остановил свою ядерную программу, но уже в декабре 2016 года президент Хасан Роухани дал распоряжение «представить план по проектированию и изготовлению атомной двигательной установки для использования в морских перевозках». А в 2018 г. Тегеран поставил МАГАТЭ в известность, что собирается «построить в будущем военно-морские ядерные двигатели».

В то же время ИРИ постоянно заявляет о мирном характере ядерной программы, тем более что страна стремится к модернизации, что требует новых источников энергии. Понятно и то, что сложно отличить мирную атомную программу от военной, поскольку ядерные технологии имеют двойственную природу назначения и могут быть легко применены в производстве оружия.

Ясно одно, что интересы Ирана и западных стран, прежде всего США, пришли в противоречие, поскольку одна сторона стремится к сохранению своего единоличного господства, а другая пытается реализовать свои амбиции к лидерству на международной арене. И в этом случае, ядерная программа превращается в важное орудие внешней политики.

Иран, древняя держава, сегодня стремится вернуть прежнее величие и занять лидирующие позиции на мировой и региональной арене. Его геополитические амбиции основываются на четырех основных факторах - шиизме, арийстве, коммуникациях и энергетических ресурсах

**Заключение.** Таким образом, в настоящее время происходит движение в сторону создания многополюсного мироустройства. Время однополярной модели ушло в прошлое, на международную арену вернулось соперничество, усилилась конкуренция между государствами за глобальное лидерство. США практически утратили свои единоличные преимущества, но всячески стараются сохранить свои позиции сверхдержавы. Между тем, уже произошла реконфигурация мировой архитектуры, в число

великих держав пытается вернуться Россия, нарастает влияние Китая, активизировались амбиции Евросоюза.

Все эти акторы включились в борьбу за свои интересы, заключающиеся в политическом и экономическом, а также военном доминировании в мире и трансформации миропорядка в многополюсную систему.

Их интересы приходят в столкновение во многих регионах мира, в том числе и на центральноазиатском направлении, ставшем перекрестком борьбы за влияние между Россией, Китаем, США и Европейскими державами. Также в игру вступают все новые и новые игроки – Турция, Иран, Япония, Индия, Пакистан, Бразилия, ЮАР, пока находящиеся в статусе региональных держав, но уже претендующих на роль мировых.

#### Список литературы

Бальчиндоржиева О.Б. Социально-философский анализ процессов модернизации в КНР // Известия Томского политехнического университета. 2016. № 6, С.182-185.

Бжезинский Зб. Великая шахматная доска. Господство Америки и его геостратегические императивы. М.: Международные отношения, 1999. 254 с.

Великие державы // Малый энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона: в 4 т. СПб., 1907-1909. 449 с.

Гаджиев К. Геополитика. М.: Международные отношения, 1997. 560 с.

Дугин А. Основы геополитики. Геополитическое будущее России. М., 1997. 608 с.

Дробот Г.А. США как мировой лидер: реалии, теории, перспективы. // <http://www.ciberlinka.ru>

Карлаков В.С. Современные политико-экономические вызовы национальной безопасности Российской Федерации. // Вестник Финансового университета. – 2019, № 9 (6), С. 156.

Лаумулин М.Т. Казахстан в современных международных отношениях: безопасность, геополитика. Политология. - Алматы. 1999, - 480 с.

Лукашук И. И. Великие и малые державы // Международное право. - М.: Wolters Kluwer, 2008. – 262 с.

Mackinder H. Democratic Ideals and Reality: A Study in the Politics of Reconstruction. Washington, D.C.: National Defense University Press, 1996. С. 106.

Михайленко В.И. На пути к новой стратегии Европейского Союза для Центральной Азии. // <http://www.ciberlinka.ru>

Morgenthau Hans J. Politics Among Nations. The Struggle for Power and Peace. Second Edition, Alfred A. Knopf: New York, 1955.

Назарбаев Н.А. На пороге XXI века. - Алматы: Онер, 1996. - 228 с.

Назарбаев Н.А. Тәуелсіздік дәуірі. – Астана: АКОРДА, 2017. –298 б.

Портяков В.Я. Китай в современной мировой политике. // <http://www.ciberlinka.ru>

Sprukman N.J. The Geography of the Peace. New York: Harcourt, Brace and Company, 1944.

Тойнби А. Дж. Постигание истории: сборник. /Пер. с англ. – М.: Рольф, 2002- 592 с.

Токаев К.К. Под стягом независимости: Очерки о внешней политике Казахстана. Алматы, 1997. – 735 с.

Токаев К.К. Преодоление. Очерки дипломата. М.: ЦЛНГ, 2009. – 511 с.

Торкунов А.В. Современные международные отношения. - М.: Аспект-Пресс, 2012. – 688 с.

Фукуяма Ф. Сильное государство: Управление и порядок в XXI веке. М.: АСТ ХРАНИТЕЛЬ, 2006. - 220 с.

Хантингтон С. Столкновение цивилизаций. – М.: АСТ, 2003. – 656 с.

Цыганков П.А. Теория международных отношений / Учебное пособие. - М.: ЮРАЙТ, 2019. – 316 с.

Чжан Ц., Юань Е. Китайская среднеазиатская геополитическая стратегия и ее влияние на «Экономический пояс Шелкового пути» // Мировые региональные исследования. 2016. -№ 1. - С. 22-30.

Шпенглер О. Закат Европы. В 2-х томах. М: Мысль, 1998. - 663 с.

#### References

Balchindorzhiyeva O.B. Socialno-filosofskij analiz processov modernizacii v KNR // Izvestiya Tomskogo politehnicheskogo universiteta. 2016. № 6, S.182-185.

Bzhezinskiy Zb. Velikaya shakhmatnaya doska. Gospodstvo Ameriki i yego geostrategicheskiye imperativy. M.: Mezhdunarodnyye otnosheniya, 1999. -254 s.

Velikie derzhavy // Malyy enciklopedicheskij slovar Brokgauza i Efrona: v 4 t. SPb., 1907-1909. 449 s.

Gadzhiev K. Geopolitika. M.: Mezhdunarodnyye otnosheniya, 1997. 560 s.

Drobot G.A. SShA kak mirovoj lider: realii, teorii, perspektivy. // <http://www.ciberlinka.ru>

Dugin A. Osnovy geopolitiki. Geopoliticheskoye budushcheye Rossii. M., 1997. 608 s.

Karlakov V.S. Sovremennye politiko-ekonomicheskie vyzovy nacionalnoj bezopasnosti Rossijskoj Federacii. // Vestnik Finansovogo universiteta. 2019, № 9 (6), S. 156.

Laumuln M.T. Kazakhstan v sovremennykh mezhdunarodnykh otnosheniyakh: bezopasnost', geopolitika. Politologiya. Almaty. 1999, 480 s.

Lukashuk I. I. Velikie i malye derzhavy // Mezhdunarodnoe pravo. M.: Wolters Kluwer, 2008. 262 s.

- Mackinder H. *Democratic Ideals and Reality: A Study in the Politics of Reconstruction*. Washington, D.C.: National Defense University Press, 1996. С. 106.
- Mihajlenko V.I. Na puti k novoj strategii Evropejskogo Soyuza dlya Centralnoj Azii. // <http://www.ciberlinka.ru>
- Morgenthau Hans J. *Politics Among Nations. The Struggle for Power and Peace*. Second Edition, Alfred A. Knopf: New York, 1955.
- Nazarbaev N.A. Na poroge XXI veka. Almaty: Oner, 1996. - 228 s.
- Nazarbaev N.A. Täwelsizdik дәwiri. Astana: AKORDA, 2017. 298 b.
- Portyakov V.Ya. Kitaj v sovremennoj mirovoj politike. // <http://www.ciberlinka.ru>
- Spykman N.J. *The Geography of the Peace*. New York: Harcourt, Brace and Company, 1944.
- Toynbi A. Dzh. Postizheniye istorii: sbornik. / Per. s angl. M.: Rol'f, 2002. 592 s.
- Tokayev K.K. Pod styagom nezavisimosti: Ocherki o vneshney politike Kazakhstana. Almaty, 1997. 735 s.
- Tokayev K.K. Preodoleniye. Ocherki diplomata. M.: TSLNG, 2009. 511 s.
- Torkunov A.V. *Sovremennyye mezhdunarodnyye otnosheniya*. M.: Aspekt-Press, 2012. 688 s.
- Fukuyama F. *Sil'noye gosudarstvo: Upravleniye i poryadok v XXI veke*. M.: AST KHRANITEL', 2006. 220 s.
- Khantington S. *Stolknoveniye tsivilizatsiy*. M.: AST, 2003. 656 s.
- Tsygankov P.A. *Teoriya mezhdunarodnykh otnosheniy / Uchebnoye posobiye*. M.: YURAYT, 2019. 316 s.
- Chzhan C., Yuan E. Kitajskaya sredneaziatskaya geopoliticheskaya strategiya i ee vliyanie na «*Ekonomicheskij poyas Shelkovogo puti*» // *Mirovye regionalnye issledovaniya*. 2016. № 1. S. 22-30.
- Shpengler O. *Zakat Yevropy. V 2-kh tomakh*. M: Mysl', 1998. 663 s.

**МАЗМҰНЫ  
CONTENTS  
СОДЕРЖАНИЕ**

**ДЕРЕКТАНУ ЖӘНЕ ТАРИХНАМА  
SOURCE STUDING AND HISTORIOGRAPHY  
ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЕ И ИСТОРИОГРАФИЯ**

**Белтенев Ж. М.**  
ЕСКІ ЖӘДІГЕРЛЕРДЕГІ АРАБГРАФИКАЛЫ ЭПИГРАФИКАЛЫҚ ДЕРЕКТЕР  
(ҚР ОМА МАТЕРИАЛДАРЫ НЕГІЗІНДЕ).....5

**Асымова Д.Б.**  
ҚАЗАҚСТАННЫҢ XX ҒАСЫРДЫҢ ЕКІНШІ ЖАРТЫСЫНДАҒЫ  
ОТБАСЫ ФОТОЛАРЫНДАҒЫ БЕЙНЕЛЕРДІҢ ВИЗУАЛДЫ ТАРИХЫ.....19

**ОРТА ҒАСЫРЛАР ТАРИХЫ  
MEDIEVAL HISTORY  
СРЕДНЕВЕКОВАЯ ИСТОРИЯ**

**Ошан Ж.**  
ТҮРКІ ҚАҒАНАТТАРЫ ЫДЫРАҒАННАН КЕЙІН ТОҒЫЗ ТАТАРДЫҢ ДАЛА  
БИЛІГІНЕ ҮМТЫЛУЫ, ЖӘНЕ ОЛАРДЫҢ КӨШПЕНДІЛЕР АРАСЫНДАҒЫ  
САЯСИ ОРНЫ МЕН ТАРИХИ РӨЛІ.....28

**Aubakirova K.K., Taiman S.T.**  
HISTORICAL AND CULTURAL FACTORS OF THE TURKIC-ARAB  
RELATIONS DURING THE MAMLUKS RULE (13-15 CENTURIES).....36

**ЖАҢА ЗАМАН ТАРИХЫ  
NEW HISTORY  
НОВАЯ ИСТОРИЯ**

**Садықов Е.Т., Жүсіпов Н.Қ., Токмұхамедов С.Е.**  
МӘШҰР ЖҮСІПТІҢ ТАРИХИ МҰРАСЫ.....44

**Дүйсебаева А.И.**  
ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ИМПЕРСКОЙ ВЕТЕРИНАРНОЙ СЛУЖБЫ  
В КАЗАХСКОЙ СТЕПИ: НА ПРИМЕРЕ ТУРГАЙСКОЙ ОБЛАСТИ (КОНЕЦ XIX ВЕКА).....52

**КЕҢЕС ДӘУІРІ ТАРИХЫ  
SOVIET PERIOD HISTORY  
ИСТОРИЯ СОВЕТСКОГО ПЕРИОДА**

**Кабульдинов З.Е., Рыскулов Т.А.**  
ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ВЗГЛЯДЫ СМАГУЛА САДУАКАСОВА.....62

**Жүсіп Сұлтан Хан, Козыбаева М.М., Маслов Х.Б.**  
О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АЛИХАН БУКЕЙХАНА В ПЕРВЫЕ ГОДЫ  
СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ В КАЗАХСТАНЕ (1920-1922).....69

**Гривенная Л.А.**  
ВОССТАНИЯ И ГОЛОД 1921-1922-Х ГОДОВ В КАЗАХСТАНЕ:  
ПОЛИТИЧЕСКАЯ И СОЦИАЛЬНАЯ РЕАКЦИЯ НА  
АНТИНАРОДНУЮ ПОЛИТИКУ БОЛЬШЕВИСТСКОЙ ВЛАСТИ.....78

**Мусагалиева А.С.**  
О НАРОДНЫХ ВОССТАНИЯХ И ПРОТЕСТАХ В КАЗАХСТАНЕ (1929-1931 ГГ.).....87

**Исенов О.И., Купенов Б.К.**  
1920-1930 жж. ТӘЖІКСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНА ҚОНЫС АУДАРҒАН  
ҚАЗАҚ БОСҚЫНДАРЫ: ОЛАРДЫҢ БЕЙІМДЕЛУІ.....96

<b>Төлентаева К.А.</b> ҚАЗАҚСТАНДА ОРТА АРНАУЛЫ КӘСІБИ БІЛІМНІҢ ДАМУ МӘСЕЛЕЛЕРІ (XX ҒАС. 20-30 жж.).....	106
<b>Қайыпбаева А.Т., Әбікей А.М.</b> ҚАЗАҚСТАНДАҒЫ ЗАЙЫРЛЫ БІЛІМ БЕРУ ЖҮЙЕСІНІҢ ҚАЛЫПТАСУЫ ЖӘНЕ ХАЛЫҚ АҒАРТУ КОМИССАРИАТЫ.....	117
<b>Қабыл А.Ә., Нартбаев Ш.Ж., Мамраймов С.Д.</b> ҚАЗАҚ ХАЛҚЫНЫҢ 1930-ЖЫЛДАРЫ ҚАРАҚАЛПАҚ ЖЕРІНЕ АУА КӨШҮІ ЖӘНЕ ОҢТҮСТІККЕ ОРАЛУ ТАРИХЫНАН.....	127
<b>Болтаева С.Ж.</b> ТӘШЕНЕВ ЖҮМАБЕК АХМЕТҮЛЫ – КЕҢЕСТІК ҚАЗАҚСТАННЫҢ ЖЕТЕКШІ САЯСИ ҚАЙРАТКЕРІ.....	136
<b>Сактаганова З.Г., Ыбырайхан М.Ы.</b> ОРТАЛЫҚ ҚАЗАҚСТАНДАҒЫ 1964-1985 жж. АУЫЛ ШАРУАШЫЛЫҒЫ ЕҢБЕККЕРЛЕРІНІҢ КҮНДЕЛІКТІ ӨМІРІ: КОМСОМОЛ-ЖАСТАР БРИГАДАЛАРЫНЫҢ ЕҢБЕГІ МЕН ҚЫЗМЕТІНІҢ МАТЕРИАЛДАРЫ БОЙЫНША.....	144
<b>Борбасов С.М.</b> АЛМАТЫДАҒЫ 1986 ЖЫЛҒЫ ЖЕЛТОҚСАН КӨТЕРІЛІСІ.....	155
<b>ТӘУЕЛСІЗ ҚАЗАҚСТАН ТАРИХЫ HISTORY OF INDEPENDENT KAZAKHSTAN ИСТОРИЯ НЕЗАВИСИМОГО КАЗАХСТАНА</b>	
<b>Уалтаева А.С., Уалтаев М.Д.</b> ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ НОВЫХ ФОРМ ЗАНЯТОСТИ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ.....	165
<b>Найманбаев Б.Р.</b> ИСТОРИЯ БОРЬБЫ ИНТЕРЕСОВ «СТАРЫХ» И «НОВЫХ» ИГРОКОВ НА МЕЖДУНАРОДНОЙ АРЕНЕ в XXI ВЕКЕ.....	174
<b>ЭТНОЛОГИЯ ЖӘНЕ АРХЕОЛОГИЯ ETHNOLOGY AND ARCHEOLOGY ЭТНОЛОГИЯ И АРХЕОЛОГИЯ</b>	
<b>Әбілсейіт Мұқтар, Тұрарұлы А., Жумабаев А.</b> САРАЙШЫҚТАҒЫ «ХАН МОЛАСЫН» ІЗДЕУ ТАРИХЫ.....	186
<b>Хабдулина М.К., Ғайса А.М.</b> НОВЫЕ ПОДХОДЫ В ИССЛЕДОВАНИИ ЭЛИТНЫХ МОГИЛЬНИКОВ САКСКОЙ ЭПОХИ САРЫАРКИ.....	196
<b>Оразбаева А.И.</b> ПОЛИТИКО-ПРАВОВЫЕ ТРАДИЦИИ КАЗАХОВ В XV-XVIII ВВ.....	207
<b>Қалшабаева Б.К., Өзбекбай Ә.</b> ОРТА АЗИЯ ХАЛЫҚТАРЫНЫҢ ОТБАСЫ ЖӘНЕ НЕКЕ ҚАТЫНАСТАРЫНДАҒЫ СЫЙ АЛМАСУ ДӘСТҮРЛЕРІ (XIX Ғ. ОРТАСЫ МЕН XX Ғ. БАСЫ).....	216
<b>Арынов Қ.С., Амантуров М.Қ., Малдыбекова Л.Ж.</b> ОРТАҒАСЫРЛЫҚ СЫҒАНАҚТЫҢ ШЫҒЫС ҚАҚПАСЫ: ҚҰРЫЛЫМЫ ЖӘНЕ ЕРЕКШЕЛІКТЕРІ.....	225

**СЫН-ПІКІР  
REVIEW  
РЕЦЕНЗИЯ**

**Аканов К.Г.**

РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ Б.Г. АЯГАНА:

ИСТОРИЯ УЛУГ УЛУСА – ЗОЛОТОЙ ОРДЫ: КУРС ЛЕКЦИЙ

АЛМАТЫ, «ЛИТЕРА-М» ЖШС, 2020. 224 Б.....236

**МЕРЕЙТОЙ  
ANNIVERSARY  
ЮБИЛЕЙ**

**АЛДАЖҰМАНОВ ҚАЙДАР СЕЙСЕМБАЙҰЛЫНЫҢ**

80-ЖЫЛДЫҚ МЕРЕЙТОЙЫНА ОРАЙ ҚҰТТЫҚТАУ .....239